
XIX. árfolyam szám ftag/Y-Váracl. (tedd, 191.3, március 11,

POLITIKA
a? ügyvédi kamarában
A nagyváradi ügyvédi kamara ■ ka ri tekintélyét is megóvta az indít 
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különös érdekességgel birt azonban 
az idei közgyűlés, melyet vasárnap 
tartották meg, érdekesség dolgában 
túlszárnyalta az előzőket

Két politikai tárgy tartotta külö­
nösen izgatottságban a közgyűlést: 
az elnök ellen felvetett bizalmatlan­
sági kérdés és a választójogi ügy.

Még a múlt év nyarán történt, 
hogy néhány ügyvéd politizáltatni 
akarta az ügyvédi kamarát s a leg- 
forrongóbb időkben politikai állás­
foglalást szeretett volna a kamará­
tól látni. Ennek természetesen éppen 
olyan kevés hatása lett volna az 
aktuális politikai kérdésekre, mint 
volt azon kamarák állásfoglalásá­
nak, a melyek beugrottak a politi­
zálásba; ellenben lett volna heves 
szónoklás, kifakadás pro és contra 
s néhány órának szép elfecsérlése 
teljesen haszontalanul. Dr Wallner 
Ödön, a kamara elnöke igen böl­
csen nem engedte az ügyvédi ka­
mara közgyűlését napi politizáló 
társasággá válni és a közgyűlést 
teljesenfölöslegesen egybehívni. Erre 
a csak azért is politizálni akarók 
bizalmatlansági indítványt adtak be 
az elnök ellen.

A vasárnapi közgyűlés fényes 
elégtételt adott az elnöknek, a mi­
kor a bizalmatlansági indítványt el­
vetette.

0r Wallner Ödön a bizalomnak 
erre az impozáns megnyilatkozására 
minden tekintetben teljesen rá is 
szolgált. Nemcsak a politizálás kér- 
eseben elfoglalt álláspontja volt 
Xesen megfelelő a kamara hiva- 

. 8ar°l alkotott helyes fogalmaknak 
á’r rk°kos észszerüségnek, hanem 
nil« °"ész egyénisége, higgadt 
éréi Je"eme, tudása és
i„nJe,üt Predesztinálják a kamara

’v®?,e^jének. Csak a politikai 
8ziitá\k !lyek flvadulásának idején 
a hi7. i eti túlfűtött elmékben 

ölniatlansági indítvány, amely-

nőik elvetésével az ügyvédi kamara 
nemcsak Wallner Ödön előtt Itiaj- 

í tolla meg a lobogót, hanem saját

* vá ny nem éppen szerencsés tetnden- 
ciá, jától.

Kevésbbé volt megfontolt a ka­
mara állásfoglalása a választói jog 
ügy ében. Még szentesítve sincs a 
törvény, sőt a főrendiház sem tár­
gyalja s már is annak 'revízióját 
^sürgeti a kamara. Pedig örüljünk, 
hogy’ valahára ez .a kérdés '.kíiutrűl 
egyelőre a napirendről. Justhék ez­
zel vigasztalódtak a katonai és a 
bankkérdésnél is. Ha olyan szép 
vigasztalást tudtak találni ezekben 
a fontos kérdésekben, vegyék 
ugyanazt a választójognál is. 
ügyvédi kamarák általában nem 
sokat szoktak lendíteni a választói 
jog ügyén; fölösleges tehát olyasmire 
pazarolni, az időt, a miről úgyis 
előre tudja mindenki, hogy kár az 
időt ölni‘vele, mert a „revízió“ dol- 
<>át nem kamarai határozatok viszik 
előbbre.

elő 
Az

A gyűlés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező :

Ügyvédek gyűlése.
A közgyűlésen az ügyvédi kamara tagjai 

igen nagy számban vettek részt dr 11 allner 
Ödön megyei t. főügyész, az ügyvédi kamara 
elnöke vezette a gyűlést. Az évi jelentés fel­
olvasása után dr Adorján Emil ügyvéd emel­
kedett szólásra. Nem helyesli a jelentés ama 
részét, mely a közigazgatás államosítását sür­
geti. Indítványozza, hogy az adminisztráció 
államosítása ellen foglaljon állást a kamara. 
Rátér azután az elnök amaz eljárására, hogy 
az elmúlt évben megtagadta a rendkívüli 
közgyűlés összehívását, amellyel junius4-ike 
ellen akart a kamara tiltakozni.

— Semmi nyoma nincs a jelentésben — 
mondotta — annak a fontos körülménynek, 
hogy az elmúlt évben az elnök a rendkívüli 
közgyűlés összehívását megtagadta, holott 51 
tag kérte. A közgyűlés összehívását azért 
kértük, hosy a kamara aggodalmának adjon 
kifejezést a kormány törvényellenes eljárása 
ellen. Az ügyrend értelmében 10 tag kéré­
sére köteles lett volna összehívni a közgyű­
lést. Indítványozza, hogy ezt a tiltakozást 
foglalják a jelentésbe. (Helyeslés.)

Dr Rozvány Jenő ügyvéd hosszabb be­
szédben indítványozta, hogy a kamara a 
most hozott választási törvény ellen foglal- 

í
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jón állást és követőije a választási törvény 
revízióját az általános titkos választói jog 
alapján.

Majd dr Varadj Ödön emelkedett szó­
lásra, aki élénk helyeslések közt a választói 
jogra vonatkozó következő indítványt terjesz­
tette a közgyűlés elé:

A nagyváradi ügyvédi kamara a 
képviselőház által elfogadott választójogi 
törvényjavaslatot a jogméltányosság és az 
.-általános teherviselés elvével ellentétesnek 
Ttartja s ezért sürgős szükségét látja an­
nak, hogy a választójogi törvény mielőbb 
hatályon kívül helyeztessék és helyette az 
ügyvédi kamara Magyarország jövő gazda­
sági és kulturális fejlőaése érdekében az 
általános, egyenlő, titkos választójog elveit 
magában foglaló választójogi törvényjavas­
lat benyújtását szorgalmazza.

Dr Medvigy Gábor ellenzi dr Váradi 
indítványát. Ez politikai kérdés, aminek tár­
gyalása meg nem engedhető. Indítványozza, 
hogy a rendkívüli közgyűlésre vonatkozólag 
az elnök eljárását minden kritika nélkül fog­
lalják a jelentésbe.

Ezután dr Wallner Ödön elnök magya­
rázta eljárását. A rendkívüli ülést nem hívta 
össze, mert hiába is határoztak volna a jun. 
4-iki események fölött, az igazságügyminisz- 
ter a határozatot megsemmisítette volna.

Nagy izgalomban rendelte el ezután a 
szavazást. A rendkívüli közgyűlésre vonat­
kozólag dr Medvigy Gábor indítványát fo­
gadta el a közgyűlés.

A választói jogra vonatkozó indítványt 
32 szavazattal 8 ellenében elfogadták.

Tisza a királynál. Gróf Tisza Ist­
ván, a képviselőházi elnöke, a házszabály­
revíziónak a képviselőházban való elintézése 
után Bécsbe utazik és kihallgatáson jelenik 
meg a királynál.

Mit akar az ellenzék ? A házsza- 
bályrevizió tárgyalásának megkezdése előtt 
Tisza István gróf két napos szünetet adott a 
parlamentnek. Ezalatt a kétnapos szünet alatt 
a munkapárt is, az ellenzék is értekezletet 
tart, hogy foglalkozzék a házszabályok kér­
désével. Az kétségtelen, hogy ezen az érte­
kezleten erős kifakadások fognak elhangzani 
az intézőbizottság ellen, de nem valószínű, 
hogy emiatt a szövetkezett ellenzék', pártok 
között szakadás álljon be. A függetlenségi 
és 48-as párt tegnap este Justh Gyula el­
nöklésével ülést tartott, amelyen az általá­
nos helyzettel foglalkozik.



A háború megújulása.
Már-már bizonyosra vették be­

avatott körökben is a békét s ime, 
uj erővel tör ki a háború a Balká­
non.

A görögök szerencséje csábítja 
a szerbeket és inontegnóriakat. Ja­
nina után Skutarit is elakarják fog­
lalni, sőt a szerbeknek merészebb 
terveik vannak — Albániával szem­
ben. Emellett a törökök is támadólag 
léptek fel a bulgárokkal szemben, 
mert hallani sem akarnak olyan 
békekötésről, mely Drinápoly átenge­
désén kívül hadisarcot is követel 
tőlük.

*

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

Drinápoly ostroma.
Szófia, márc. 10.

A hatalmak közvetítése nem ígér ered­
ményt. A bolgár hadvezetőség elhatározta, 
hogy ujult erővel kezdi az ostromot Driná­
poly ellen. Két nap óta dörögnek az ágyuk 
és a keleti részen egy erődöt a bolgárok el­
foglaltak. Drinápoly meghódolását biztosra 
veszik a főhadiszálláson.

A leszerelés.
Péterwár, márc. 10.

A leszerelés megkezdését a jövő hét ele­
jére várják.

A török sereg támad.
Konstantinápoly, márc. 10.

A harctéren megenyhült az idő és a tö­
rök sereg Csataldzsánál és Bulairnál általá­
nos támadásra készül. Ezért rendelte vissza 
a porta Izzed pasát, a sereg fővezérét. 
Szombaton Sakiköjnél a törökök véres ütkö­

Gróf Széchényi Miklós püspök 
francziaországi zarándokútja.

A nagyváradi lat. szer, egyházmegye fő­
pásztora római zarándokútját összekötötte két 
francia kegyhely meglátogatásával. Az egyik 
mi lehetett volna más, mint a Szeplőtelen 
Szűz diadal-trónusa a Pyrénék tövében, a 
gyönyörű Lourdes ? / Valóban lehetetlen sza­
vakba önteni azt a varázst, amelyet az a 
természetes és a mulaszt adományaival elárasz­
tott hely az emberi lélekre gyakorol. — Mi | 
mégis azt hisszük, hogy abból a gyönyörű 
poétikus beszédből, melyet itt 1881-ben bol­
dog emlékű Nogáll püspök tartott, még aki 
soha nem járt Lourdesban, kiérez valamit 
ebből a varázsból.

-Köszöntünk óh szép vidék I Köszöntünk 
titeket, ti dicső előőrsei egy nagy és nemes 
nemzetnek ! Oh te boldog völgy, mit az áhitat 
illata leng át, mit hóval és virágokkal fedett he- j 
gyek környékeznek, két évszak trónusa, mely- ; 
nek leje jégből van és lába pázsit. Ezen óriás 
hegyek nem jelképezik-e, Szeplőtelen Szűz, 
a te nagyságodat. Homlokodnak, te hatal­
mas hegy, fénylő fehérsége nem tükre-é a 
Szent Szűz magasabb értelme fényjének ? A 
Gave mentén elterülő pázsit nem az ő eré­
nyeinek virága ?!“

A természet és a kegyelem bünöletéhez 
odatársul a művészeté. A gyönyörű karcsú 
fehér bazilika pompás koronája a megjelenés I 

zet után visszaverték a bolgárokat, de 120 
embert vesztettek, 12 tiszt is elesett és 350 
sebesült volt.

Folytatják a háborút.
Konstantinápoly, márc. 10.

A minisztertanács viharos lefolyású ülé­
sén elhatározták, hogy a béketárgyalás meg­
szüntetésével a háboru folytatását azonnal 
megkezdik, ha esak a szövetséges balkáni 
államok a hadikárp itlás követeléséről le nem 
mondanak.

Politikai hírek.
Lukács Bécsben.

Lukács László miniszterelnök szombaton 
este Bécsbe érkezett s a bankgassei magyar 
palotában szállott meg. Az estét a minisz­
terelnök Bécsben időző családjával töltötte el. 
Vasárnap reggel a miniszterelnök diszma- 
gyarba öltözve féltiz órakor Schönbrunnba 
hajtatott, hogy jelen legyen Jankovich Bé­
lának, az újonnan kinevezett vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterek eskütételén. A király 
ezután külön kihallgatáson fogadta Lukács 
Lászlót. Ez a kihallgatás háromnegyed óra 
hosszat tartott. Ez alkalommal a miniszter­
elnök beható jelentést tett a legutóbbi idő­
ben történt összes eseményekről.

A kihallgatás után Lukács miniszterel­
nök visszatért a bankgassei magyar palotába. 
Ott fogadta<C'u vaj dr horvát bán, királyi 
biztosnak látogatását, a ki még mindig or­
vosi kezelés alatt van és ezért állandóan 
Bécsben tartózkodik. A miniszterelnök az­
után meglátogatta Berchtold gróf közös kül­
ügyminisztert és a délután folyamán Stürgh 
gról osztrák miniszterelnökkel is találkozott. 
Lukács László miniszterelnök délután 5 óra 
•50 perckor visszautazott Budapestre, s meg­
érkezett 9 órakor.

sziklájának; alatta a kriptatemplom, előtte a 
Szent Olvasó tizenöt kápolnás temploma, 
melyet a kettős felhajtó, mint anyai ölelésre 
tárt két kar övez, hangulatos variációi a 
megjelenés sziklabarlangjának.

Hát még micsoda látvány az, mikor egy- 
egy este a vár felől a bazilika felé tekin­
tünk s a villamos lángok szakadatlan gyöngy­
sora az egész páratlan arhitekturát, Szent 
Olvasó templomát, a két-tornyos felhajtót és 
lépcsősetet, s ezek fölött a karcsú csúcsíves 
bazilika alakját rajzolja az ég sötét bárso­
nyába !

\ árad főpásztora e hó 8-án, szombaton 
délután érkezett a Riviera felől e gyönyörű 
helyre.

Nemsokára a megérkezés után titkárá­
val, Brém Lőrinecel a szent szobrokkal ékes 
esplanade-on át a bazilikának tartott s fel­
járta az összes szent helyeket. A bazilikát, 
melynek falait arany, ezüst, drágaköves fo­
gadalmi ajándékok ragyogó mozaikja lepi, 
melynek iveiről egész zászlóerdő függ alá, a 
Szent Olvasó templomát, végre a legszentebb 
helyet, a grottát. Másnap, 9-én, vasárnap dél­
előtt, borongós, hideg időben, a szabadban 
misézett, a grottaoltárnál, a Szeplőtelen Szűz­
nek a grotta felső üregéből előragyogó fehér 
márványszobra alatt. Utána végighallgatta 
ugyanott titkárja miséjét Bizonyára elsősor­
ban szeretett egyházmegyéjét ajánlotta a Szep­
lőtelen Szűz oltalmába. Még aznap látoga­

sának

A király elégedett.
A miniszterelnök tegnapi kihallgau 

j Kának lefolyásáról a Budapesti Tudósió 
> illetékes helyen a következő közlést kapj

Őfelsége a kultuszminiszter eskütétel 
után háromnegyed óráig tartó magánkihall­
gatáson fogadta a minszterielnököt. A mi 
niszterelnök jelentéseit ő felsége kegyesen 
tudomásul vette és az elért eredme 
nyék fölött legteljesebb megelégedését fe.

Uj államtitkár. A király az igaz.
■ ságügyi miniszter előterjesztésére Bellev 
I Rickl Gyula miniszteri tanácsosnak az áí- 
f lamtitkári címet adományozta.

- -... -............... - ......... . — ■■■

Hz ipartestület ünnepe.
Bertsey György arcképének 

leleplezése.
Szép ünnepély keretében rótta le kegye­

letét a nagyváradi ipartestület egy évvel 
! ezelőtt elhunyt kiváló elnökének: néhai 

Bertsey Györgynek emléke iránt.
Az ipartestület helyisége részére Kémeri- 

Nagy József festő müvészszel megfesttette 
Bertsey György életnagyságu arcképét s va­
sárnap szép ünnepség keretében leplezték le 
a jól sikerült arcképet.

Vasárnap délelőtt 11 órakor már zsúfo­
lásig tömve volt az Iparos kör nagy terme 
vendégekkel s az ipartestület előljárósági és 
rendes tagjaival. A vendégek között ott 
voltak : Hlatky Endre főispán, dr Hoványi

■ Géza orsz. képviselő, Rimler Károly polgár­
mester, dr Moskovits József kamarai elnök,

[ dr Sarkadi Lajos kam. titkár, Lukács Ödön 
I v. tanácsnok, Gerő Armin főkapitány, dr 

Sebő Mihály ipartest, ügyész, Szűts Izsó 
ipariskolai igazgató, Pirovieh József hitel- 

i szöv. orsz. felügyelő, Erdélyi Miklós szin- 
! igazgató stb.

tást is tett a tarbesi egyházmegye épen Lour- 
desban tartózkodó püspökénél, Schoepfer-nel. 
A német nevű francia püspök a lourdesi Szűz 
kultuszában méltó utódja a dicső emlékű 
Laurence-nak, ki a megjelenés idején (1858) 
volt püspöke ’ a tarbesi egyházmegyének. 
1902-ben ő ajándékozta meg XIII. Leo pá­
pát a lourdesi templom és barlang utánzatá­
val a vatikáni kertben.

Széchényi püspök 10-én, hétfőn búcsút 
mondott Lourdesnek. Hogy melyik a má­
sodik kegyhely, amelyet meglátogat Francia­
országban, könnyen kitalálhatja, aki csak 
egy kissé is ismeri Várad főpásztorát. Jézus 
isteni Szivének buzgó imádója nem kerül­
hette el Paray le Monial-t, Jézus Szive 
tiszteletének Betlehemét, hol egykor, a ..nap­
király“ századának hetedik tizedében Alacoyue 
Mária Margit, a jámbor zárdaszüz magától 
az Üdvözítőtől nyert kinyilatkoztatást, s at- 

I tói az időtől kezdve a Szent Szív tiszteleté- 
( nek lánglelkü hirdetője és csaknem vér- 
i tanúja lett. Várad főpásztora, ki minden 
j körlevelét Jézus Szive képével ékesíti, 10-én 

elutazott Lourdesból Lyon-on át Paray-le- 
Monialba indult. Holnap fogja ott Jézus 
Szive megjelenésének oltárán bemutatni a 
szent miseáldozatot, s befejezni zarándok 
útját. 15-én, legkésőbb 16-án már énekel­
hetjük .

Isten hozta hiv nyájához 
A főpásztort és atyát . . .
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Dr Adorján Emil Bertsey tiszta jelle- ' 
mét emelte ki és sok ilyen jellemes, szó­
kimondó polgárt kiván.

Sztarill Ferenc a nőket köszöntötte fel.
A társas vacsora kedélyes hangulatban 

tartott sokáig.
Benrád Albert vendéglős úgy a kitűnő 

italok és ételekkel, mint a kiszolgálással 
nagy elismerést aratott.

r^elédv Jeremiás ipartest, elnök üdvö- ; 
J- megjelent vendégeket és az ipar- , 

zü tagjait- Ezután méltatta kegyeletes ;
«kban néhai Bertsey György életét, mu- 

cót és érdemeit. Felemlítette, hogy egy 
kod S századon át állott a n.-váradi ipartestu- 
negIun s szolgálta az iparosok érdekeit. Mikor i jVeX Sét átvette, talált 300,000 ko- ' 
J értéket: a testület székházát és amen- i

. eB a két intézmény megérdemli, hogy : 
szívvel gondoljunk reá és működésére. !

Hó érdeme még, hogy mikor «vette ar 
nJrtestület vezetését, első gondja volt, hogy 
hintsen alkosson és kéregessen. Osszhan- 
«it békét, egyetértést teremtett az iparosok 
iizött Az ő felhívására, akciójára megala- 
íitották a szakosztályokat s ezzel a helyi 
nar fejlődésének vetették meg alapját. Egy 
iUedvesebb eszméje volt a menház létesí­
tése Felkereste a főpapokat s ezek bőke- 
aűen adakoztak, mikor kifejtette előttük a 
■nenház nemes célját. A pénzintézeteknél is 
liárt, hogy adakozzanak a szép célra. Az 

iparosok perselylyel gyűjtöttek az ő felhívá­
sra » piacon. Így létesült az az áldásos in- 
tézmény, amelyben az elaggott szegény ipa­
rosok gondtalanul hajthatják le fejüket. Meg­
alakította Bertsey az ipartestület hitelszövet­
kezetét, amely szépen prosperál s éppen a 
mostani válságos viszonyok között is nagy 
hasznára volt az iparosoknak. Ezekért a 
nagy érdemekért a hálás utódok csak tisz­
telettel emlékeznek meg róla. Egy egész em­
ber volt Bertsey, ki közéleti szereplésével bő­
rülést vívott ki s aki nem ön is célokat, ha­
nem polgártársainak érdekeit szolgálta.
— Az ilyen ember emlékét nem lehet a 
szívből kizárni. Bertsey György úgy tűnik 
fel neki, mint egy csuda ember, akit el­
temettek, elsirattak, de mégis itt van közöt­
tük. Meglátjuk jóságos arcát, ha lehull a 
lepel ... (Az arcképről lehullott a lepel.) 
Bertsey! te voltál az a mi szivünknek ked­
ves ember, akit mi elfelejteni nem tudunk 
soba I

Ezután a vendégek üdvözölték Czeg- 
lédy Jeremiás elnököt s a szép ünnepély 
véget ért.

A társas vacsora.
Este 8 órakor, az ünnepély alkalmából 

nagy társas vacsorát rendeztek Benrád Al­
bert Arany Sas vendéglőjében, amelyen 
-‘00-nál többen voltak jelen. Mint vendégek 
megjelent :k: Rimler Károly polgármester, 
dr Hoványi Géza országgyűlési képviselő, 
dr Moskovits József kamarai elnök, „dr Sar- 
kadi Lajos kamarai titkár. Lukács Ödön ta­
nácsnok, Szűcs Izsó, Erdélyi Miklós, dr 
Adorján Emil, Dajka Endre, dr Olasz Béla, 
dr Altmann Jakab, dr Sebő Mihály, Pirovieh 
József, Kelen Béla, az ipartestület elöljáró­
sága s az iparosok közül sokan.

Az első pohárköszöntőt Rendes Vilmos 
mondotta. Rimler Károly, dr Hoványi Géza, 
Lukács Ödön és a többi vendégekre.

Rimler Károly Bertsey érdemeit mél­
tatta s kívánta, hogy sok ilyen önzetlen, 
igaz polgárt adjon az Isten Nagy-Várad vá­
rosának.

Kelen Béla Bertsey György méltó utó­
dait: Czeglédy Jeremiást és Rendes Vilmost 
eltette.

Dr Hovánvi Géza Bertsey közszerep­
lőt ecsetelte s mint az iparosok példa­
képét apostrofálta.

Dr Moskovits József szintén Bertsey 
életével foglalkozott s kívánja, hogy mind 
azok a szép eszmék, amelyek Bertseyt ’ he- 
''tették, valóvá váljanak.

Czeglédy Jeremiás mint házigazda vén­
igéit köszöntötte fel.

Dr Sarkadi Lajos azt kívánta, hogy az 
■ energia, amely Bertsey kiváló tulajdona 
tAUk«?55 'Par°sokból, de különösen a veze- 

>Ő1 ne hiányozzék.
j > yebov/ts Rudolf az előiparosság ér- 
y (’lr ‘‘ szólott s hibáztatta, hogy a helyi 
' rT Ezt a támogatást kéri.

tásáf 1■ Ödön az iparos érdekek támoga- 
’ kívánja s erre üríti poharát.

Nagyvárad tudományából bővíti. Eddig azt 
hittük, hogy ha a katholikusokról ír, tud a 
Napló magától is valótlanságokat kifundálni, 
hogy most már valótlanságokat is a szom­
széd hitsorsostól kölcsönöz: az elszegénye­
désnek ekkora fokára igaaán nem gondol­
tunk. Így astán kénytelenek vagyunk a Nap­
lónak azt a tanácsot adni, hogy ha máskor 
egy jezsuitáról akar írni, talán kivételesen 
próbáljon eredeti riportról gondoskodni. Olyan 
riportert nem tud küldeni természetesen, akt 
egy jezsuitával szóba tudjon állani komo­
lyan ; legalább olyat küldjön ki, aki közepes 
képzettség mellett valamit kapiskálni képes 
egy nagy tudós értékes, gyönyörű fejtegeté­
seiből s nem állít ki magáról — majd meg­
mondtuk milyen bizonyítványt egy Csávossy 
lekritizálásával. Az efféle sületlen és valótlan 
kritika tudvalevőleg — a kritikusról kiabál 
nem éppen hízelgő dolgokat.

Jl szenlggakorlatok befejezés®.
P. Csávossy Elemér szentbeszédei véget 

értek ; de hatása megmaradt, ott zseng a 
lelkekben és megtermi sorban áldásos gyü­
mölcsét. t

Vasárnap reggel jelentkezett az első ered- 
inéay : az ünnepélyes közös szent áldozásnál. 
Az olaszii plébánia templom a kora reggeli 
idő dacára, teljesen megtelt közönséggel. — 
Képviselve volt a társadalom minden osz­
tálya; előkelő, vezető állásban lévő férfiak 
ott térdeltek az egyszerű munkás mellett s 
a prémes boák mellé odakerült a munkás­
asszony fekete kendője s valamennyien egy­
nek, testvérnek tudták magukat és egyforma 
alázattal borultak le az oltári szentségben 
jelenlévő Istenember előtt.

P. Csávossy még egy rövid beszédet tar­
tott, aztán kezdetét vette a szentmise. A fő­
oltárnál dr Belopotoczky Kálmán v. b. t. t. 
nagyprépost, a két mellékoltárnál Fetser 
Antal és dr Lányi József felszentelt püspö­
köt mondottuk a misét|; a háromjmiséző püs­
pöknek az Vrak Kongregációjának hat tagja 
ministrált. — Mise közben járultak a hívek 
az Oltáriszentséghez is; P. Csávossy szent­
beszédeinek mélységes hatását semmi sem 
bizonyítja jobban, mint hogy ezen az egy 
napon, ide nem számítva az előző napi ál­
dozásokat, ezerötszázan vették magukhoz az 
Ur testét, köztük meglepő nagy számmal az 
intelligencia tagjai. Megható látvány volt, 
mikor egész családok közösen járultak az 
Frászt alához.

Mise végén Csávossy pápai áldást adott, 
melyet térdre borulva fogadtak; utána az 
összes jelenlévők felálltak s elénekelték a 
pápai himnuszt.

Délután az Oltáregylet ájtatosságán még 
egy beszédet mondott P. Csávossy a sajtó­
ról. Tüzes, gyújtó és hatalmas beszédben 
mondotta ki az igazságot, hogy a rossz 
sajtóban három ellenség tör az Ur Jézus 
és az ó vallása ellen; a szabadkőművesség, 
a zsidóság és a szociáldemokrácia. Ezzel 
szemben minden öntudatos katholikusnak 
kötelessége ezt a rossz sajtót kiszorítani és 
a keresztény sajtót támogatni, terjeszteni.

Este az Urak Kongregációja vacsorát 
rendezett P. Csávossy tiszteletére; a vacso­
rán számos sikerült túszt hangzott el s adott 
kifejezést annak az igaz szeretetnek, melyet 
Csávossy maga iránt mindenütt keltett. V a- 
csora után számosán kikisérték a vasúthoz a 
lelkes apostolt, aki az éjféli személy vonattal 
visszautazott Budapestre, hogy Magyarország 
több más városában folytassa gyönyörű, ered- 
ményes működését.

*
A katholikus lelkek fönséges ünnepébe 

vasárnap a „Nagyváradi Napló“ próbált disz- 
szonanciát hozni, megismételvén azokat a 
gyatra kis kiruccanásokat, melyeket az „Uj 
Nagyvárad“ előbb kitálalt. Nem tudtuk, hogy 
a Napló) az Lj Nagyváradból meríti szellemi 
táplálékait, vasárnapi tárcáját ollóval az I j

Markoviit Károly halála.
A megyeháza ormán ismét fekete lo­

bogót lenget a szél. A vármegye urai közül 
hunyt el egy régi tevékeny ember: Mar 
kovits Károly földbirtokos. Pár nappal ez­
előtt még látták őt, magas kora dacára is 
fiatalos kedvvel sétálni a Rákóczi-uton.

Legutóbb Margitén volt kint, ahol a 
sorozáson mint polgári elnök működött. Mi­
kor innen haza érkezett, rosszul érezte ma­
gát úgy, hogy ágyban kellett maradnia. Ál­
lapota súlyosbodott. A hülése tüdőgyulla­
dásig fokozódott, melyből nem tudott mene­
külni. Vasárnap már oly súlyos volt álla­
pota, hogy a családtagokat a beteg ágyához 
kellett hivatni; rokona dr Ferdényi Kálmán 
az utolsó szentségeket is feladta neki.

Hétfőn, mikorra várták a javulását, még 
súlyosabb mérvben hatalmasodott el a baj. 
Hétfőn délben már bekövetkezett az agónia 
és rövid idő múlva a halál. A gyászhir 
csakhamar szétfutott a városban és a rész­
vétnyilatkozatok egész özönével árasztották 
el a családtagokat. A halálesetről értesí­
tették az alispánt is, aki nyomban kitüzette 
a megyeházára a gyászlobogót.

Az elhunyt iránt osztatlan részvét nyil­
vánul meg az egész vármegyében, hol min­
denki ismerte az öreg urat. Legutóbb súlyos 
csapás érte Markovits Károlyt, fia, ifj. Mar- 
kovits Károly cséffai főszolgabíró hirtelen 
halála által. Markovits Károly egyike volt 
a vármegye tekintélyes hallgató térfiainak.

Gazdaságának az árpádi és libárdi pusz­
táknak vezetése mellett nagy szeretettel fog­
lalkozott a megye közügyeivel. Mint virilis, 
évtizedek óta tagja volt a törvényható­
ságnak. Egyik volt birtokát, az árpádit, 
Beöthy László kereskedelmi miniszter vásá­
rolta meg.

Az elhunyt temetése szerdán délelőtt 
fél 10 órakor lesz. A gyászháznál történő 
beszentelés után a koporsót a Szent László 
templomba viszik, ahol requiemet tartanak 
felette. Innen az olaszii sirkertbe vonul a 

! gyászmenet, ahol a családi sírhelyen helyezik 
' nyugalomra.

A gyászesetről a család a következő je­
lentést adta ki:

Özv. Terpesti Moskovits Károlyné szül. 
' Jakab Terézia, a maga, gyermekei, unokái 
i és összes rokonok nevében mélyen elszomo­

rodott szívvel tudatja felejthetetlen drága jó 
férjének terpesti Markovits Károlynak Bi- 

1 harvármegye törvényhatósági bizottsági tag­
jának élete 82-ik és boldog házasságának 

' 51-ik évében folyó hó 10-ik napján d. u.
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órakgor a halotti szentségek ájtatos felvétele i 
után történt, gyászos elhunytát. A megboldo­
gult drága halott földi maradványai f. hó 
12-én d. e. fél 10 órakor fognak Damjanich- í 
utca 3. sz. gyászháznál a róm. katb. egyház ’ 
szertartása szerint beszenteltetni és a Szent 
László templomban megtartandó gyászszent­
mise bemutatása után az olaszii temetőben 
levő családi sírhelyen örök nyugalomra té- f 
tetyi. Mely végtisztességtételre az elhunyt ' 
rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1915. március 10. 
Áldás béke poraira! Dr Pajor Kálmánné ; 
szül. Markovits Gizella Kerpely Káknánné j 
szül. Markovits Emma, Markovits István | 
gyermekei. Özv. ifj. Markovits Károlyné szül. | 
Kaffka Jenny menye. Dr Pajor Kálmán, 
Kerpely Kálmán vejei. Pajor Gizella, Pajor I 
Erzsiké, Pajor Kálmán, Pajor Antal, Ker­
pely Kálmán, Kerpely Vince, Kerpely An­
tal. Markovits Emma, Markovits Vince, Mar­
kovits László unokái. Terpesti özv. Mar­
kovits Vincéné szül. Zsenay Markovits Vilma , 
sógornője. Szentkirályi Ödönné szül. Marko­
vits Janka unokahuga.

A vonat elé feküdt

Izgalmas jelenet 
a pályaudvaron.

Nagyon a szivére vette egy elkeseredett 
magyar az élet nehézségeit és csapásait. 
Nem bírta elviselni s komor elhatározással 
elszánta magát a halálra. Rémes tervét teg­
nap akarta keresztül vinni a nagyváradi 
pályaudvaron

Balogh Dávid igen jómódú parasztgazda 
F ügyi vásárhelyen. Szép családja van, viruló 
egészséges gyermekei, hires — szép felesége, 
aki igen-igen szereti az urát.

Balogh uram azonban már évek óta síny­
lődik egy súlyos vesebajban, amely évről- 
évre mind jobban emészti, sápasztja. Már itt 
vannak az idén is a tavaszi munkák a me­
zőn s ő nem tudott dologhoz állni. Egészen 
elgyengítette a betegség.

•Járt be a városba sűrűn. Végigpróbálta 
az összes doktorokat, de baja csak nem akait 
elmúlni. Mondotta sokszor az utóbbi na­
pokban :

— Nincs már nekem mit keresni ezen 
a világon . . . Csak titeket sajnállak itt 
hagyni édes s»ép gyermekeim.

Tegnap aztán bentjárt az egész család 
Nagyváradon. Bent voltak vásáron.

Délben kimentek a vasúthoz s a család 
elhelyezkedett a III. oszt, váróteremben. Vár­
ták a kolozsvári vonat indulását.

Balogh Dávid egyszer se szó, se beszéd, 
kifordult a teremből. Körülment és a raktár 
felől behatolt a perronra. Itt végigfutott s a 
III. oszt, váróteremmel szemben hirtelen le­
hunyta magáról a szűrt, szeredást, eldobta 
pipáját és keresztbe feküdt a sínpáron.

Az utasok közt rémült sikoly futott vé­
gig, mert éppen akkor dübörgőit be egy te­
hervonat, amely már csak 20-30 méternyire 
volt a szerencsétlen embertől.

A rendőrkülönitmény derék őrmestere 
észrevette a bajt. Integetni kezdett a moz­
donyvezetőnek s az meg is állította a vona- 
voínamielött 8 8zerencsétíensé« megtörtént 

6rmester bekül<iötte a rendőr­
ségre Baloghot, aki teljesen épelméjű. Nem 
b.rja a betegségét tovább, azért akart meg­

Családja az egészről nem tud semmit, 
mert Balogh ma megy haza,, ahol azóta a 
legnagyobb aggodalommal ke.resik mindenütU

A Régészeti Egylet
választmányi ülése.

*
\ asárnap délután 5 órakor a vármegye­

háza kistermében választmányi ülést tartott 
a Régészeti Egylet. Az ülésen dr Kará­
csonyi János kanonok elnökölt. Jelen vol­
tak : Hlatky Endre főispán, Grocz Béla, dr 
Kémethy Gyula, Lakos Lajos, Szilágyi 
Dózsa. Ferdényi Olivér és Peszeky Peren«.

Dr Karácsonyi János előierjeszti az el­
nöki jelentéseket. Ezekkel kapcsolatban ja­
vaslatot tesz, hogy 500 korona segélyt kér­
jen az egylet a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos felügyelőségétől. Az egylet nem 
bírja fedezni kiadásait. A váradi várban foly­
tatott ásatásoknál összesen 240 korona tiil- 
kiadás volt.

Emellett nincs elég fedezete az egylet­
nek az esetleges leletek alkalmával szük­
séges ásatások elvégeztetésére. Most is 
Székelybidon egy igen érdekes őskori le­
letre bukkantak s nincs meg a kellő anyagi 
erő, amellyel el lehetne végeztetni az ása­
tásokat

Ami egyes ágakban többlet fentmaradt, 
azt is már lefoglalták a néprajzi dolgok be­
szerzésére.

Majd arról tesz jelentest, hogy egy meg­
keresés érkezett az elnökséghez/ amelyben 
az egylettől követelik annak az 50 0 köbmé­
ter víznek az árát, amely a várban kifolyt az 
ásatások alatt. Ez körülbelül 200 kor. Java­
solja, hogy keressék meg a városi tanácsot, 
hogy engedje el a viz árát. Különben pedig 
az egylet nem hibás. A katonáknak észre 
kellett volna venni, hogy a cső megrepedt.

Hlatky Endr•: Nem hiszem, hogy a 
tanacs elzárkóznék a Lé rés elöl.

Támadás az egylet ellen.
A főispán felhozza, hogy egyik helybeli 

lap szomorú állapotokról tesz jelentést. A 
múzeumban romlanak a drága gobelinek, 
eszi a moly a szőnyegeket, az eső beesurog | 
a plafonon s hogy roppant kezdetleges a fel- ; 
ügyelet.

Karácsonyi János megütközéssel értesül 
az illető lap túlzó állításairól. Az egylet min­
dent megtesz vagyoni erejéhez képest, amit : 
csak megtehet a muzeum és a rnuzeumbeli i 
tárgyak épségben tartására. A plafon repe­
dését ezelőtt 3 évvel kijavították.

Némethy Gyula: A gobelineknek nincs 
bajuk. Inkább a perzsa szőnyegek és a futó 
szőnyegek vannak kitéve a molyok kártevő j
rongálásának.

Négy gobelint pedig már 3 éve felküld- 
tek Budapestre restaurálás végett és a cso­
magot még ki sem bontották. így aztán nem 
esoda, hogy bizony egyik-másikban hiba 
esik.

Aira a kifogásra pedig, hogy a muzeum 
télen nincs nyitva s hogy nem fűtik: cso­
dálkozással válaszol. Múzeumot nem szabad 
fűteni. Nincs is kályha a múzeumban, mint 
ahogy nem is szabad annak lenni.

A felügyelet primitívségének oka ismét 
az anyagi erők gyengesége. Különben Salz­
burgban is mondja a főispán — egy öreg 
szolga mutogatja a múzeumot.

Dr Némethy: S tessék megnézni: Becs­
ben a Lichtenstein képtár, amely a világ leg­
nagyszerűbb képtára, télen állandóan zárva 
▼an.

Ezután szó esett még arról a mostoha

bánásmódról, amellyel úgy a város mint 
megye viseltetik a muzeum iránt. ’ 1 *

- Le kellett laposra nyomni az épüle 
tét is, mert nem volt pénzünk feljebb 
tetm. Pedig Rnaanóczy egészen más tervet 
készített, mondotta a főispán.

- A főispán ur ebben téved. Mert tudtunk 
kai éppen ez ellen a terv ellen erős tiltako' 
zás történt s a tervet az akkori elnök távol' 
létében fogadtatták el a választmánnyal 
Később lett volna rá pénz. - S akkor e- 
monumentális épületet emelhettek volna, ame- 
lyet nem kell minden évben toldozni-fol- 
dozni.

Dr Karátsonyi János javasolja, hogy a 
pénztári maradványból adjanak ki egy’év- 
könyvet, amelynek főcíme ez legyen: Bihar- 
várad. Az indítványt elfogadják.

Végül dr Némethy Gyula jelenti, hogy 
a Pata-pusztán igen sok ezüst és rézpénzt 
találtak. Az igen értékes pénzeket maga 
gróf Széchényi Miklós gyűjtötte össze s jut­
tatta el a muzeum vezetőségéhez. Indítvá­
nyozza, hogy ezéit jegyzőkönyvi köszönetét 
mondjanak neki. Az indítványhoz egyhan­
gúan hozzájárulnak.

S mivel több tárgy nem lévén, az elnök 
berekesztette az ülést.

sora, nagyokat ásítoztak s 
néha-néha harciasán felnye-

pedig a legbékésebb keretek 
népgyülés, amely első volt a 
tömegsztrájk leszerelése óta.

; FEHERRE MOSSÁK
a szocialista pártvezetőségeL

I Népgyülés a Nagypiactéren.
*

Na, ez is megvolt. Nem verték be senki- 
, nek sem a fejét s a n.-piactéri bérházak izlés- 
* leien ablakai is,épen maradtak. A nép egy-két 
j száz csüggedt, levert, szürke szemű fia ott 

gyűrűdzött a piaci porban, a vasredőnyü üz- 
' leteknek nekidőlve hallgatták a „Szolnokot? 

Hallgatták és nem lelkesedtek. Hallgatták 
és a tér szélein lustán, elbizakodva állott a 
rendőrök kék 
a rendőrlovak 
ritettek.

Egyébként 
közt folyt le a 
nagy politikai 
Tulajdonképpeni tárgya is ez volt s a buda­
pesti központi vezetőség leküldött egy ve­
zéralakot, hogy igazolja a nép előtt a vezér­
kar eljárását.

Miért érezték szükségét annak, hogy 
igazolják magukat az ismeretlen tömegek 
előtt ? Miért mosakodnak ? Miért küldenek 
ide egy kis kaliberű szónokot, aki egy kér­
dés, egy vád körül futkározik őrült két­
ségbeeséssel, kerülget egy titkos gondolatot, 
amely folyton ott motoszkál az ő szegény 
és fájó fejében és mindenkinek, az egész hall­
gatóság fejében.

A szónok — valami Weisz vagy Preusz 
— próbálkozik. Próbálja elhessegetni ezt a 
fekete hangulatot. És mindég visszatér egy 
kongó, erőtlen frázisra.

— A szociáldemokratapárt vezetősége 
sem szerelte le a sztrájkot, csak elhalasz­
totta. Nem biztatott most eredménynyel, te* 
hát kár lett volna minden csöppnyi elpa­
zarolt erőért. Okosan cselekedtünk. A szo- 
ciáldemokratapárl vezetősége tudja, hogy 
miért halasztotta el a sztrájkot.

Elhiszem, hogy tudja. Hát még ők sem
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tudnák ? De aztán ennél tovább nem ment 
a kicsi szónok. Volt még szó beszédjében 
hatalomról, pénzről, panamáról (itt beavat­
kozott a rendőrség és a kicsi szónok még 
csak nem is csinált műfelháborodást, hanem 
fájdalmas kínnal elhallgatott), továbbá gép­
fegyverekről, katonaságról, kozákuralomról, 
általános titkosról, sóról és egyéb közismert 
népgyülési táplálékokról.

A népgyülés egészen a megszokott menü 
szerint étkezett, csakhogy valami megromotta 
az emberek gyomrát. Az a valami, a mi 
abba sok miért ?-be volt eltakarva, a mi nyo­
mott hangulatot csinált és általános nyilvá­
nos nemtörődömséget.

Mikor a rendőrtiszt félbeszakította az iz- i 
zadó Szolnokot, az hirtelen nem tudta foly- 1 
tatni gondolatmenetes beszédét. Előkotorászta

a követ- í

mi

: CÍIIREKj;
Tájékoztató.

Március 14. A Katholikus Kör ötödik 
művelődési estélye

Március 16. D. e. 11 órakor Katholikus 
közgyűlése.

sárga arcú

torkán is

gyűrött írásait s abból nézte meg 
kező szakasz bekezdését.

Ezen mosolygott a nép. Egy 
legény odakiáltott:

— Mi az elvtárs"? A maga 
megakadt a cseresznyemag 1. . .

Hehehe! Huhuhu! nevetett a 
tömeg.

He azután jött a fekete leves. Egy má­
sik ember lépett fel a szószékre. Örőmzúgás 
fogadta, mint az olyan embereket, a kiről 
tudják, hogy gyűléseken jó vicceket szokott 
mondani.

Most csalódtak benne. Nem mondott 
vicceket. Bizonyosan fázott. Nagyon kelle­
metlen, szellős hely az a Nagypiac !

\ alarni lesújtó kritikát olvasott fel egy 
-külföldi lapból" a magyar kormányról. Azt 
nem mondta meg, hogy melyik lapból. 1'. i- 
ettől sok függ, mert lap és lap között óriási 
különbség lehet.

De mindegy. Ez nem fontos. Az ember­
olvas. olvas, döcög, keresi a magyar szava­
kat s az egyik szépségjelző gradus superla- 
uvusára nem találja a megfelelő magyar ki­
fejezést.

• •. A vezetőség kínosan fészkelődik, a 
szónok hallgat... Az egyik aztán odaugrik 
es fülébe súg egy zamatos jelzőt. Ezzel az­
tán átdöecentünk a rendes vágányra... Gép­
fegyver, szuronyerdő, katonaság, kozákok és 
1 endőrcsizmák . .. ajajaj ! Hogy ismerjük már 
ezeket!

Miért nem voltak erősek, frissek, bátrak, 
miért nem harsogtak, mint máskor ? 1 Így 
mái nem imponálnak a népnek, a mely szí­
nesebben fogadott volna vasárnap délután 
e£y jo szivart, mint ezt a népgyülést. Telje­
sen felesleges volt a szónoknak a népet 
•sendre inteni. Ő maga sem hitte, hogy na- 
kJrem 1GSZ' mál eZ 'gy szokás’

8 a vezérek hamar elhajtattak a hideg 
»nirnníl, a hol úgy látszik, nem egyhamar

felcsapni számukra a lelkesedés lángja.

Valédi Amerikai és Chas- 
Shla cipők, legjobb B jr a- 
hno és Pichler Kalapok 

REICHARD éé! 
©égnél szerezhetők be.

megyei, mezőpeterdi földbirtokos, hosszabb 
ideig lakott Nagy-Váradon. Egyik leányát 
gróf Karátsonyi, • másik leányát pedig dr 
Beöthy Pál volt főszolgabíró, most kép­
viselőházi alelnök vette nőül. Kiváló ka­
tona, kitűnő vívó volt, s több párbaja or­
szágos szenzációt keltett annak idején. El­
hunytét kiterjedt családja, köztük fia Elek 
"Usztáv peterdi földbirtokos gyászolják.

* Egy iparágat a tönkremenés 
renyeget. Minden iparágnál a megdrágult 
nyersanyagok es munkabérek horribilis ár­
emelkedéseket vontak magok után úgy, hogy 
azok egyik-másika nemcsak megkétszerező­
dött, hanem megháromszorozódott. Csupán a 
cipész- es csizmadia-iparosok nem tudtak 
'^«yt tartam a folyton emelkedő bőrárak­
kal. Most eletbelépett a talpbőrkartel, amely­
ben a 17 magyar és 52 osztrák talpbőrgvá- 
ros az arakat 30—46 százalékkal felemelték. 
Kz arra indította az összes cipész- és csiz- 
madiamestereket, hogy áraikat a kényszer 
7*!„,Mvten egyöntetűen szabályozzák és

Elpusztult ipartelep. Vasárnapra 
virradón nagy tűz pusztított az é/esdipálya­
udvaron. A tűz éjjel 11 órakor kezdődött a 
K7ar-ceg mésztelepén és másnap déli 12 
órára teljesen elhamvadt az egész telep. Az 
elesdi pályaudvaron vsak nem rég építették 
fel a telepet, ahol a Klár-cég vezetősége 
nyert elhelyezést. Hatalmas épülettömbből 
állott a telep. Itt voltak elhelyezve az iro­
dák. a tisztviselők lakásai és kellő felszere­
lések. Vasárnap éjjel 11 órakor a pálya­
udvari őr kétségbeesett kiáltozással verte fel 
a telep lakóit :

Ég a telep !
A vészhirre azonnal talpon volt a te­

lep minden lakója. A személyzet nagyon 
kevés volt. Oltani egyáltalán nem lehetett. 
Első sorban, mert későn vették észre, má­
sodsorban pedig mert 3 tűz belül kelet­
kezett és mire a tetőn megjelent, már az 
egész padlás szerkezetté égett. Az épületből 
semmit sem lehetett megmenteni. A telep 
lakói tétlenül nézték, mint emésztik fel a 
lángok a tetőzetet, mint szakadnak be a 
mennyezetek és mint pusztulnak el a beren­
dezések. A legsúlyosabb a veszteség az iro­
dában, ahol minden üzleti könyv és okmány 
elégett. A kár meghaladja az 50.000 koro­
nát. Az esetről jelentést tettek a csendőr­
ségnek, mely még tegnap megindította a 
vizsgálatot. Megállapították eddig, hogy a 
tűz gyújtogatásból keletkezett. Nincs ki­
zára, hogy a vasárnapi tűz összefüggésben 
van a Cécke vidékén az utóbbi időben oly 
gyakori tüzesetekkel. Az is lehetséges azon­
ban, hogy bosszú müve a tüzeset.
, * Halálozás. Részvéttel értesülünk,
hogy Tanay Béla, a nagyváradi máv. főnök­
ség hivatalnoka, élete 3,3. évében Kolozsvá­
rott elhunyt. A fiatal vasúti tisztviselő hosz- 
szas és súlyos betegségében Kolozsvárott ke­
resett gyógyulást, azonban az orvosi tudo­
mány nem segíthetett s Tanay Béla március 
8-án elhunyt. A holttetemet Nagyváradi 
szállították s tegnap délelőtt fél 12 órakor a 
nagyváradi vasútállomáson nagy részvét mel­
lett temették el. A fiatal tisztviselő halálát 
nején és édesanyján kívül két kis gyermeke 
és nagyszámú rokonok gyászolják. '

* Csodaszép csemegeszőllő! Leg­
nemesebb hazai és tivoli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya, 
rajnarancsok! kitűnő fehér és piros hegvi- 
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NIN- 
UUR csemegeüzletében, Körös-utcza. TeWon 
44ö sz.

köz­

Kör

Márc. 17. Közgazdasági Bank r. t. felszámo­
lásban,. közgyűlése d u. 3 órakor.

Api ilis 20. A Katholikus Kör záróinnepélye

Felsőbb leányiskola Nagyvá­
radon. A Nagyváradon felállítandó felsőbb 
leányiskola ügye most már a megvalósulás 
stádiumába jutott. Az állam még ez év őszén, 
szeptemberben megnyitja az iskolát, amely a 
magasabb nevelést lesz hivatva szolgálni. 
Egyelőre az 1. és az 5. osztályt «állítják fel s

i évről-évre fokozatosan létesítik a többi ősz- . 1OI 
I tályokat is, úgy, hogy 4 év alatt a 8 osztály felemeljék'

eleibe lép. A telket, épületet, felszerelést, fű• 
I tést, világitást Nagyvárad városa adja, mig 

a tanszemélyzetet az állam fizeti. Tegnap 
Nagyváradon járt a kultuszminiszter megbí­
zásából Révfy Ferenc, a felsőbb leány okta­
tás orsz. főigazgatója, hogy az előkészítést s 

I a telek kérdését elintézze. Hosszas tárgyalást 
; folytatott a polgármesterrel és a tanács tag­

jaival. Egyelőle bérhelyiségben lesz az is­
kola. Az épület helyét még nem állapították 
meg, de valószínű, hogy az olaszii polgári 
leányiskola és az ezzel 
püspökségi magtár helyére építik fel az im­
pozáns iskolaépületet.

Báró Wodianer temetése. A 
szombaton elhunyt kapriorai báró Wodianer 
Albert v. b. t. t. főrendiházi tag tetemét teg­
nap délután négy órakor beszentelték Buda­
pesten a Liszt Ferenc-téri palotában. Azután 
a Szolnok melletti Szanda-pusztára szállítot­
ták, ahol örök nyugalomra helyezik.

* Gróf Way Ádám tragédiája. 
A magyar főúri világ egyik népszerű tagja, 
gróf I ay Adám főrend vasárnap délelőtt óta 
átlőtt tüdővel fekszik a Herczel-féle „Fasor“ 
szanatórium egyik betegszobájában. A szim­
patikus mágnás mellét revolvergolyó fúrta át, 
de hogy azt a gróf saját elhatározásából rö­
pítette magába, vagy pedig végzetes sze­
rencsétlenség történt, az titok marad. A 
helyzet, melyben a főurat a lövés eldördü- 
lése után találták, amellett szól, hogy gróf 
Vay Ádám öngyilkossági kísérletet követett 
el. Ezzel szemben igen fontos ténykörülmény 
támogatja azt a verziót, hogy véletlen sze­
rencsétlenség történt. A gróf kezében tisz­
títás közben elsült egy antik pisztoly. Bér­
ezel báró Vay gróf állapotáról igy nyilat­
kozott: A gróf állapota igen súlyos, oly­
annyira, hogy életbenmaradásához kevés 
remény van. Az operációról egyelőre szó 
sem lehet. A beteg az éjszakát, álmatlanul 
töltötte, azonban mindvégig eszméleténél volt. 
A szanatóriumban tegnap óta a főúri világ 
Budapesten időző tagjai családostól szemé­
lyesen érdeklődtek a beteg állapota iránt- 
Ezenkívül azonban igen sokan táviratban 
és telefonon kérdezősködtek a szanató­
riumban.

* Elek Gsisztáv halála. Pazonyi 
Elek Gusztáv, os. és kir. kamarás, nyug 
ezredes Budapesten elhunyt. Elek Gusztáv 
pár évtizeddel ezelőtt egyike volt a nagy­
váradi társasélet kiválóbb alakjainak. Bihar- |

szomszédos volt

temetése. A
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* Hölgyek szives figyelmébe 
női-kalap különlegességi uzIete‘Veft működ­
és Budapesten a legelső szalonokban^műk 
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Kim 
nóczy-u. 1.

* FI HP felejtse, hogy húsvéti lo­
csolókat. játék-tárgyakat, utazó-táskákat, ndikü-

ajándék-tárgyakat nagyon olcsón vásárolhat a 
Párizsi Bazárban, Sas alatt

* Gvőry nővérek kitünően szervezett 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak amely es- 
ténkint a Korona-kavehazat keresi fel. A 1 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros es Szai >o 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk el s 
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos szigorúan családias, szolid és gazdag, 
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmé siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy- ara 
máshol fel nem található szórakozás var reá A Ka- 
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Aorona 
kávéház száraáia ázt a nagy népszerűséget amely­
ivei most bir. A közönség szives pártfogását, kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

x Csataldzsánál a bolgárok es tö­
rökök harcolnak egymással, Váradon pejig 
a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
Mile Juliette-féle angol-, francia- es hali­
csont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos 
árban készít a Szinhaz-u. 4. sz. alatti fűző 
terem. Állandó nagy raktár füzővedőkben.

i Felhívom a nagyérdemű hölgyközönség 
b figyelmét az újonnan érkezett tavaszi divatfnzu- 
rákhoz szükséges hajpótlékokra. Végzek alka mi fésü­
lést ondulatiót, hajmosást, lemoshatatlan haj festest 
stb.’ Készítek mindennemű hajmunkát, transz form átlót, 
illetve parókát is — természetim művészies kivitel- 
ben — polgári árak mellett. Kiváló tisztelettel 
Schmidt hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rákoczi-at 
5. szám.

X Megbízható mosóné, vasalónő, vagy 
kisegítő főzőnének ajánlkozik házakhoz özv. Jobbágy 
Antalné, lakik Velence-part 25. sz. alatt.

I Háavezetőnönek ajánlkozik házhoz vagy 
plébániára egy közép idejű intelligens komoly nő a 
háztartáa minden ágában jártas, helyben v. vidékre. 
Cím a kiadóhivatalban.

x Borkimérés. Arany János-utca 1. és 
Teleki-utca 40. szám alatti sarok házban tisztán 
kezelt asztali borok Rizling, Muskotály, veres, 
ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusittatik, 
Özv. Szász Józsefné kimérő.

I Első budapesti simfonikus női 
zenekar, mely kitűnő képzettségűk által úgy ze­
nében mint énekben rendkívül kellemes szórakozást 
nyújtanak a n. é. közönségnek, a Színház kávéházban 
ma kezdik meg rövid ideig tartó vendégszereplésüket. 
Műsoruk legújabb opera- és operett számokból van 
összeállítva, a műsor szigorúan szolid, úgy hogy csa­
ládoknak is kellemes szórakozást fog nyújtani. Ki­
tűnő kávéházi italok és ételekről, valamint pontos és 
figyelmes kiszolgálás, mérsékelt árakról Perl Frigyes 
vezetése mellett a legnagyobb gond fordittatik Szá­
mos látogatásért esedezik Gerő Robert, karmester

x Egy igazón életrevaló és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Don át Károly, ki lakásán, | 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott Kzen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

x Kossuth-utca 2. sz. názban egy eme­
leti kétssobas lakás me 'ékhely»ségekk*’ f. 
•éri málna Ire kiadó. Értekezhetni a Polgári 

___ Takarék pénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenei ház‘*oz l,t 
Weiszberger és Társa, telefon 68 . p 
Váradvelence, vasútnál. I

x Hői finom párti fél cipők 4 komim­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő ö 
korona Kalapok, sapkák, fehérnemuek, un 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-réren. üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám ala helye 
zem át.

szándékos emberölés bűntettének kísérlete 
miatt emelt vádat.

A nagyváradi esküdtbiróság tegnap kezdte 
meg az ügy tárgyalását Kom Lajos elnök­
lete alatt. Egész sereg tanú vár még kihall- 

; gatásra, úgy hogy a tárgyalás még néhány 
napig el fog tartani. A vádlottak azzal vé- 

i dekeznek, hogy ők nem akarták egymást 
megölni.

Heti műsor:

Az első rendszeres irodalom­
történet az apokrif iratokhoz. A 
napokban hagyta el a sajtót dr Székely

i István m. kir. udvari tanácsos, egyetemi nyil­

án megirt munkája: „Bibliotheca apocrypha 
Introductio historico-eritiea in libros apoc- 
ryphos utriusque testamenti.“ (Történet-kri-

Kedd: Cigánybáró. (R. Réthy Laura galmazott rajztanárnak legújabb, latin nyel- 
vendégfellépte bérletszünet.) | ’ " -

Szerda: Bella (bemutató.)
Csütörtök d. u.: Nagyapó (ifjúsági elő- , *

adás); este: Bella. ■ bevpzetés az ó- és újszövetségi apokrif
Pontok : Bella. . könyvekhez.) I. kötet. E nagyszabású mun­

kát, amilyen természetűt eddigelé nemcsak 
a magyarországi, de még a külföldi theolo- 

( mai irodalom sem ismer, lapunknak egyik 
legközelebb megjelenő számában részletesen 

i/iganyuiiu -------- - —- ismertetjük. 
Ma kedden este kedves vendége lesz a bzig- i 

, "I nllL.rl ailT>n 
aki !

Szerda: Bella (bemutató.)
Csütörtök d. u.: _

Péntek: Bella.
Szombat: Bánkbán (díszelőadás.) 
Vasárnap d. u. : Ezred apja. .

este: Cigányprímás (bemutató
kisbérletszünet.)

Cigánybáró — Réthy Laurával.
1

ligrti színház színpadának. Réthy Laura, az j
ország egyik legnevesebb primadonnája, aki ■. BySj
bosszú, művészi pályafutása alatt orokke , 
értékes sikereket szerzett, kedden este a , •
nagyváradi színházi közönségtől vesz búcsút, 
amikor örökre lelép a színpadról. Búcsút vesz , 
ez estén attól a publikumtól, amelynek de- , 
delgetett kedvence volt és amely bizonyára j 
meleg szeretettel fogja fogadni Réthy Laurát, ■ 
akit Nagyváradra elkísér férje: Rudnyanszky 
Gyula, a kiváló költő is, akit a kegyetlen | 
sors megfosztott szemevilágától és kiragadta 
kezéből az egykor oly művészi tollat; Rethy nálunk mar ege.
Laura a Cigánybáró Saffiját énekli. Az elő ~1 
adás bérletszünetben megy. _____

Véres szerelmi dráma.
Ketten szerettek egy szép cigánylányt 

Szakáll községben: Orgován Gyula cigány­
legény és Portörő .János nagyharsányi csiz­
madia. A cigányleány, Kis Szeréna alig tu­
dott választani a kettő közül, a két legény 
pedig halálosan féltékenykedett egymásra. 
Portörő végül elhatározta, hogy megkéri fe­
leségül a tüzesszemü, szép fekete leányt. El 
is ment a községbe, azonban a I x y 
előtt Orgován Gyulával találkozott össze. A 
cigánylegény hirtelen rátámadt, mire Portörő 
János révolvert rántott elő és kétszer a ci­
gányra lőtt.

A golyók szerencsére nem találtakba le- 

szut fog álani. Nemsokára el is jött az alka-

Kettős bajnoki verseny.
DTE—BVC=4: 1.

NAC—DNySC=14‘ 0.
A tavaszi szezonban a kerületbeli sport- 

! egyletek közül vasárnap jelentek meg pá­
lyánkon az első versenyzők. Debrecennek 

' _ 'I otthonos s általunk is
I jól ismert labdarugói voltak a korai ven- 
I dégek. Két vendégcsapat jött, mmdaket 
! bajnoki versenyét lejátszani. A kuzdel™e 
i már e szempontból is nagy érdekkel vártát 

sportembereink, azonban a mecsek eie 
ménye kiábrándítók r hatott. A tavalyi baj­
nok csapat, a hires DTE szép múltjához nem 
méltó játékot produkált, nehezen tudta 1 - 
győzni egy másodrangu csapatunkat, míg 
a DNySC, melyet jó hír előzött meg, 
a NAC-tól megsemmisítő vereséget sze 

VedeSokan örültek a DTE áfonyának mi 
azonban nem vagyunk olyan önző ok. 
rióták, hogy a kárörvendőkkel

i So“ Kon «X-í>* ‘tfS 

hS 
y e nélkül stagnál? 3, visszaesés támad ■

leány lakása várta, de a

sebb fél részén is. ..
Az első mecset a DTE és . J 

szotta. Mindenki a DTE ^talmas tuteulyá 
...... . „ a bajnokcsapat, mely Tolnai, bos

és Lőbb kiválásával nagyon meggy * 
csak a 30-ik percben tudottgortt r“« ^. 
másik 2 goal pedig a BVC gyenge JU fél_ 
nak rutin hiányából esett. A ™ás.odnég a 
időben a BVC is beadott egy «oalt .m' 
DTE nem tudta egynél többre Tin“ hlS 
kénytelen volt ezen szerény, »öt py Mar. 
győzelemmel megelegedm. A DTE a
kovits és Láng most is ji.régi g*önberg és

Márton Lajos. mér-
Ezután a DNvSC állt ki a F^a “ 

közni NAC-al. & a mécs is meglep

.gény elmenekült, de elhatározta, hogy bosz- 
szut fog álani. Nemsokára el is jött az alka- -- ------ o----- á
lom és a cigány az országúton háromszor RVC-ben kitűnően állt helyén . 
lőtt a csizmadiára, aki véres sebekkel terült t 
el a földön. Bevitték a kórházba, ahol 8 hé- I 
tig feküdt. Az ügyészség mindkettőjük ellen
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szerűen rögződött. A támadni kezdő csapatot t 
Kjyanis a NÁC könnyedén leszerelvén, mind 
gB’két félidőben egészen kapujáig szorította, 
úgyszólván az egész mécs heves ostrom volt I 
8pNySC kapuja ellen, melyet a csupa vé- , 
.lökké alakult csapat kapkodva védelmezett, 
melybe sűrű bombázások után a játék első i 
felébe 8, a másodikba pedig 6 goolt diktált i 
be a NAC.

A NAC csapatban Obláth volt a nap ■ 
hőse. 4 goolt rúgva, hasonló ügyesen játszott ; 
Katona és Bréhrn is. Jól dolgozott a derék ' 
vezér: Kürschner is és fedezetsor élén Hirsch; ■ 
itt Máthé is bevált. Strasser a premier játé- : 
kos, gyengélkedvén, ezúttal nem csinált seri- j 
est goolokból, csak 3-at rúgott a kapuba s 
féltucatot melléje. Sisinek csap passiv sze­
rep jutott. A DNySC 11 kapusát in corpore 
dicsérjük meg a hosszas, fárasztó védeke- í 
jésért.

Mindkét mérkőzést dr Bossányi József 
kecskeméti szöv. biró vezette nagyon korrek­
tül és figyelmesen.

AZ ELHAGYOTT RÓMA.
Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 26 1
I

— Tedd meg, szent atyám, mondd meg 
annak az itt ólálkodó ifjúnak, hogy a nagy­
bátyám haragszik rám, de úgy mond meg, I 
hogy a húgára, Caolára, haragszik ő miatta, 
■hát kerülje a Colonna palotát.

A szerzetes megígérte ezt és csakugyan I 
kiment a palotából és ahány ifjút a palota 
körül settenkedni látott, mindeniknek meg- ! 
mondotta, hogy a bíboros neheztel, harag­
szik a húgára, Paolára amiatt hogy a Colonna- 
palota körül ólálkodnak.

Csakhamar hire futott Rómában ennek | 
az esetnek, ami furcsaságánál fogva kacag- I 
tató is volt és igy eljutott a hir Gaetanó fü- ' 
lébe is. aki nyomban észrevette belőle, hogy 
ez az értesítés neki szól, valóságos biztatás 
képen hatott reá, úgyis eleget szomorkodott 
amiatt, hogy Paulával nem találkozhatott.

Elsőbben is a Colonna palotát keresse 
fel, hogy a csacskabeszéd igaz voltáról meg- : 
győződést szerezzen és valóban ő neki is ■ 
megmondotta Ira Dionisió azt, amit Paola I 
üzent.

— Tehát itt van Paola? — suttogta 
■vaetáno, — már ez is boldogság.

A Quirinál mögött, a Szent Mihály- 
utcában volt a Pisano Andrea szobrászati 1 
műterme.

Történetünk idejében Pisano Andrea 
mintegy huszonöt éves volt és hire őt már i 
n n mesterek sor iba emelte. Jelenleg , 
Herkules szobrának nagy alakját mintázza, i 
melynek Bartolomeo |Fusini nevű földmivelő i 
állott mintául.

Rartolomes Fusini nagy fejű, csapzott • 
hajú és szakálla, széles váUu, magas izmos i 
L;rnikP ember volt, akinek vállán egy orosz­
án bőr lógott keresztül vetve és ez volt ősz- ! 

szes ruházata.
Ez az ember képes lett volna egy szé­

nái megrakott négykerekű szekeret félkéz- 1 
«el elhúzni; Pisanó Andrea véletlenül akadt ' 
ea, epen amikor az ostiai kikötőben három i 
gymásra rakott rizskásás zsákot czipelt és j 

festK.rí-^7 mint aho*7 egyik
?r^“’ ,í?y amikor az Ur ábrázolására 

nÜz*lat^rna8 talált, akinek azonban 
t SZe8 ,8za£a„vo^ ezért pénzt adott neki, 1 
tAlt^axu^ma’ fürdőben megfürödve megtisz- ' 
linmi *i.’ a mo(tell azonban másnap meg- • 
h ' tan’,rnp£nyiratk°zva jelentkezett úgy, ;

gv hasznát nem vehette, Bartolóntes Jusi- !
' i te magával műtermébe és el nem bo­

csátotta magától, mig Herkulese mintázna 
nem volt, tehát épen most közeállott a be­
fejezéshez.

(Folyt, köv.)

■ ■ ■
A beteg pápa.

Róma, márc. 10.
Amiéi és Maechiafava orvosok ma reg­

gel újból alaposan megvizsgálták a pápát. 
Az orvosok könnyé hurutot és influenzát 
állapítottak meg és nyugalmat rendeltek. 
Kedvező jelnek tartják, hogy a Szentatya 
nyugodtan töltötte az éjszakát.

Lukács Abbáziába megy.
Fiume, márc. 10.

Lukács László miniszterelnök március 
16-án, vasárnap, Abbáziába érkezik. A mi­
niszterelnök négy szobát rendelt az egyik 
szállóban a saját és a családja részére.

Az uj kultuszminiszter.
Becs, márc. 10.

Béesből jelentik, hogy a király va­
sárnap délelőtt fogadta Schönbrunnban Jan- 
kovich Béla dr, az újonnan kinevezett vallás- 
és közoktatásügyi miniszter hivatalos eskü­
jét. Az ünnepi aktuson Lukács László mi­
niszterelnök és Festetich Tasziló főudvar­
mester interveniált. Az eskümintát Skerletz 
báró miniszteri tanácsos olvasta föl. Az eskü­
tétel után a király külön kihallgatáson fo­
gadta az uj kultuszminisztert. Jankovich 
Béla dr eskütétele után meglátogatta Scapi- 
nelli gróf, pápai nunciust és már vasárnap 
délután visszautazott Budapestre.

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Áprilisi búza (1913.) — —- 11.48 
Októberi búza — — — 12.17 
Áprilisi rozs (1913) — — 9’64
Októberi rozs — — — 9.62
Májusi tengeri (1913) — — 7.43
Júliusi tengeri — — — 7.68
Apnlisi zab (1913) — — 9.73
Októberi zab — — — — 8.61

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel részvény — 821.25
Osztrák hitelrészvény — 629.25
4*/o-ós koronajáradék — 83.60
Osztr. magy. államv. — 705.—
Jelzálogbank — — — 432.50
Leszámítoló és pénzváltó — 516.50 
Hazai bank — — — — 280.—
Magyar bank — — — 564.—
Keresk. bank — — — 3590.—
Rimamurányi — — — 718.50
Salgótarjáni kőszén — — 752.—
M. Ált. Kőszénbánya — 10.J7— 
Közúti vasút— — — — 653.50
Városi villamos — — — 368.—
Ádria — — — — — 540.50
Atlantika — — — — 346.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

7

Wi enn>
~ÍWKERTÉSZET!
Bereez József mfikertészete

Nagyvárad, Vámház - u. 30.
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levéibeli megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Kérjük e lapra hivat­

kozni

Haszonbérbe adó birtok
A nagyváradi lat. szert. Káptalan 

Abauj-Torna megyében a Hernád völ­
gyében Aszaló községben fekvő 1354. c. 
h. mezőgazdasági birtokát, melyen 20 
c. b. dohány is termeszthető az 1914. 
évi október 1-től tiz évre haszonbérbe 
adja. Pályázati határidő 1913% juaius 1. 
A bérleti feltételek megszemlélhetek a 
káptalani uradalom központi hivatalában, 
Nagyváradon Sál Ferenc-utea 4». szám 
alatt.

Nagyváradon, 1913. március &
Főtiszti hivatal.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Építész és házi urak szives figyelmébe.

□ ENGF.LEGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület-, diszmű-badogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvaii-utea 44. szám.

Elvállalunk; fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa­
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő vaüa wzók homok és kavics 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 57»

Orvosilag .több száz esetben ajánlva. *
10-39 Teletoa 10-39.KEPES ELEK

orvosi kötszeréaz üzlete Nagy­
várad, <Sas-passage> Átjáró,

Ajinlj. »iát kínitménjlt LLíjJ 

sérvkötőit, 
smspeozenomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egys- fcgljlSW
Késtartók, haskötők, ágytálak. 1
bidég, ?g Wkl.

anatóliai sérrkötők 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és at 
végtagok, támgépek, guami sikkek, harisnyák stb. és 
a még fai nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női ée férfi kiszolgálásra, 
óxiúsi nagy raktár. Tisztviselők ós 

iparosoknak árengedmény.



Biharmegyei takarékpénztár,I Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

1

Kovács Zsigmondi
Szacsvay-u. 70. sz.

i

r
Géperőre berendezve.

i Telefon vagy levelezőlap mvaera 
azonnal megjelenek.

I Terv és költségvetés díjtalan. I

Vajnovszki Fekerc
őrt* és női cipész, Szaniszló-u 55.

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.
i

Részvénsaláirási felhívás!
A Biharmegyei Takarék pénztár részvé­

nyeseinek 1913. év március hó 2-án tartott 
rendes évi közgyűlése elhatározta, hogy a 
létesített 3,200.000 koronás veszteségi tarta­
lékalap miatt 4,800.000 koronáról 3,200.000 
koronára leszállított részvénytőkének 4,000.000 
koronára való felemelése céljából 2000 drb 
400 korona névértékű bemutatóm szóló uj 
részvény 400 korona áron kibocsáttassék és 
hogy ezen részvények az igazgatóság által 
első sorban az eddigi részvényeseknek fel- 
ajánltassanak, az ezek által esetleg át nem 
veendő darabok pedig az egész kibocsátást 
garantáló és átvenni hajlandó fővárosi pénz­
intézeteknek szabad kézből, de részvényen­
ként nem 400 koronán alul eladathassanak.

Ezen határozat következtében a kibo­
csátott és már az 1913. évi osztalékra is 
jogosultsággal biró 2000 drb 400 korona n. 
é. Biharmegyei Takarékpénztári részvényt 
400 korona áron, következő feltételek mellett 
ezennel aláírásra kibocsátják:

1. Minden régi 4 darab részvénynek a 
takarékpénztár pénztáránál való bemutatása, 
a kibocsátási ár 30%-a 120 korona, továbbá 
a 120 koronának január 1-től a befizetés 
napjáig járó 6°/o-os kamata és darabonkénti 
2’50 korona bélyegilleték befizetése ellen egy 
uj részvény jegyezhető.

2. Az elővételi jog az előző pontban 
foglaltak teljesítése melett bezárólag 1913. 
évi április 2-ik napjáig gyakorlandó. Ezen a 
napon túl a régi részvények alapján elővételi 
jog nem gyakorolható.

3. Az elővételi jog alapján jegyzett uj 
részvények árának 7O°/o-a, vagyis darabon­
ként 280 korona és ennek január 1-től a 
befizetésig járó 6°/o-os kamata bezárólag 
1913. évi augusztus 31. napjáig pénztárunk­
nál befizetendő, midőn is a végleges részvé­
nyek ki fognak adatni.

4. Azon részvényes, ki valamely be­
fizetést a kitűzött határidőn túl teljesítené, a 
késedelem idejére 7%-os késedelmi kamatot 
köteles fizetni. Ha azonban a befizetések a 
kitűzött határidő lejárta után 30 nap alatt 
sem történnének meg, az igazgatóság a ki­
adott ideiglenes elismervény eket semmisek­
nek nyilvánítja, a késedelmes részvényesek 
pedig teljesített befizetéseiket elvesztik. Az 
eként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények 
kibocsátását rendelheti el és ez esetben az 
ezzel érvénytelenített befizetéseket hozzá­
számítva, a névértéken felül elért többletet 
— a társaság tartalékalapjait illetik.

5. A kibocsátott 2000 drb uj részvény 
átvevőinek figyelmébe ajánlja az igazgató­
ság az alapszabályok 9-ik §-át és megem­
líti, hogy a régi részvényeseknek ott bizto- ; 
sitott jog 1914 december hó 31-ig való tel­
jes fenntartása mellett bocsátja ki az uj 1 
részvényeket, melyek egyéb tekintetben a 
régi részvényekkel egyenjogúak lesznek.

6. Az alapszabályok 9-ik §-ának szö­
vege :

Az 1913-ik évi március hó 2-án tartott 
rendes közgyűlés által létesített veszteségi 
tartalékalap első sorban szolgál arra, hogy a 
társaság bárminemű veszteségeit fedezze és 
így a rendes tartalékalap csak a veszteségi tar­
talékalap kimerülése után vehető igénybe. 

dl-rői készült mérlegében a „váltóköveteié 
sek,“ „folvószámlakovetelések“ és egyéb L* 
nevezés alatt szerepelő vagyoniét előír Ml . 
1913. évi február hó 16-án tartott igajJatí 
sági ülésről felvett s az 1913. évi március 
hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott ieev 
zőkönyvben foglak részletezés szerint 
sen K 3,537.000 kétesnek nyilváníttatván 
megfelelő összeg a veszteség tartalékalapba 
helyeztetik; azon esetben, ha az említett 
vagyontételek 1914. év végéig lebonyolittat- 
nának és a lebonyolítás többet eredményezne 
mint amennyire ezen vagyontételek az 1913’ 
évi február hó 16-án tartott igazgatósági 
ülésről felvett s az 1913. évi március hó 2-á/i 
tartott közgyűlésen bemutatott jegyzőkönyv­
ben értékeltettek, vagy pedig amennyiben az 
említett vagyontételek 1914. év végéig le nem 
bonyolittatnának, de ae, igazgatóság az 1914. 
évi mérleget megállapító ülésében egyhangú 
határozattal összegszerűleg megállapítaná 
hogy 1914. év december 31-én ezen vagyon­
tételek az 1913. évi február hó 16-án tartott 
igazgatósági ülésről felvett és 1913. év már­
cius hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott 
jegyzőkönyvben kitüntetett értéknél maga­
sabb értékkel bírnak és amennyiben mind­
két esetben ezen többlet más veszteségek ál­
tal nem absorbeáltatnék, úgy ezen többlet 
az esetleges adó levonása után az eddig for­
galomban levő 8000 drb részvényre egyen­
lően lesz felosztandó oly módon, hogy egy- 
egy részvényre jutó aránylagos rész az ezen 
részvényeket az 1914. évre illető osztalékkal 
együtt, az 1914. évi osztalékszelvény ellené­
ben ennek esedékességével lesz kifizetendő.

Joga van a közgyűlésnek külön cé­
lokra szolgáló külön tartalékalapokat is lé­
tesíteni és ezeket a megjelölendő célokra 
bármikor igénybe venni.

7. A részvényesek által az 1-ső pont 
értelmében át nem vett részvényeket az 
igazgatóság szabad kézből, de nem 400 ko­
rona áron alul fogja csakis a szövetséges 
fővárosi pénzintézeteknek, a 6-ik §-ban kö­
rülirt jogok fenntartásával szabad kézből 
akként eladni, hogy a vételár, ennek január 
1-től a befizetésig járó 6 százalékos kamata, 
darabonkint 2 korona 50 fillér télyegilleték 
1913. augusztus 31-ig a Biharmegyei Ta­
karékpénztár pénztárába befizetendő.

Kelt Nagy-Váradon, 1913. március 
3-án.hó

A Biharmegyei Takarékpénztár 
igazgatósága.

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

ERTESITES.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN 

cukrászdát
létesítettem. A fővár s!>.in Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukra zoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-fél'“ 
cukrászdában hosszabb ideig mű<ödtem 

Parféé és forma fagylalt sr"»* 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat ekőrendü kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gííborii János,
cukrász.
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legolcsóbb bevásárlási források
I3a Ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni. hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

RDM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Deutsch Simon
bútor-asztalos Ör-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

ROZSNYAY JÓZSEF 
cü-asztalos, Nagyvárad Kolozsvárba. 77.

Euiópa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

*"*itti|itt im. Benjámin *,a"llllt<ltl 1881 
müórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/0 engedmény.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban. 

Oláh Sándor 
épület- és mülakatos 
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Gáza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Alapittatott 1895-ben.
Dco Adiuvante!

ämrek Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
/Alapi-utca 10. szám.

Alapittatott 1895-ben.

Szántó Dezső

nagyváradi
REDÖNY-

GYÄRÄ Rulikovszky-ut
TELEFON 491.

Izsák Li illa 
mellftizői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

<1—53. szám.

Tátray Sándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.

| Épület és műlakatos viz- 
I vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

Jenny Jenő 
órás, ékszerész fc. V t- 
szerőS*. Ajánlja uúbáfi 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent Jónos-u. 
39. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. Lászlé-tór 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.

I

NE ADJUK
pénzünket idegen
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÄRKUIZ JÓZSEFNÉL
Akadémia-u 1. sz.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár- 

lása
I NAGYVÁRAD, Rákúczi-ut,

I
 Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

' Kerékpár varrógép s 
| gramophon javításokat 
§ készíttetni legelőnyösebb

Horvát Béni
mechanikusnál,

Kossuth Lajos-utca 18.
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Haits Lajos
Gáz és villanyberen­

dezési vállalat.

Elválni niindennemfl 
Máz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1038. sz.

“s! Petry Árpád
ív: A <2.V V * IJ» 4 (1 x_x_ -C- KAGYVARAD.

Szt. Jiinos-u.34
Készil mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint Meghí­

vásra házhoz jövök.

A

órás- és műszerész
Nagyváradi Rákóci-ut9-
Tarsoly és Ri»tó mellett, a Rimanóczy- 
paiotávai izemben Mindennemű müszeréezi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

Alapittatott 1880-ban
Schepper György

utóda teje
Rohoska Pál
Vílianyeröre berendez ett gépja­

vító, vas és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22. sz.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő I!

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közli telnek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
Horváth r.

jjjg^krad. Szt János-utca

Kiadó

flévjegyek 
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent lászló-nyomda r.-társ.-nál
Szilágyi Oezsö-utca 5. az.

Gycry Sándor 
vilianyeröre Iberendezett 
késes és köszörűldéje

Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speeiál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Villamos berendezéseket, világítás’ felszerelé­
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási te erőátviteli berendezéseit p«n Lomra és 

MakavMottan késeit

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Sznlárdi-u. 9. Költeég- 

vetóseel dijtelanul awlgálok, megbivázre asonnal jövök.

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben

1K 30 fillérért
kapható a Szt. László-nyoBda 

részvénytársaságnál.
T^T'szpntJanos-utcába 
vezeti útja, keresse fel a 

Szegecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
kezty üt, trikót, csip 
két. Hímzések és s«n 
laguk, fcaérnemüek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Saves pártfogást kér 
UNQERLEIDER SALAMON 

Szt János-utca 4.

■ :
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RT* Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmű bútor asztalos 
Sánc-utca a ka la jyer épületében.

Állandóan raktáron tart saját készítményt! modern 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bátorok is kaphatók. •

$9 Telefon 12-64. ! i

flwepésen vett áruh eladása 
^9^ megkezdődött 
Rák áczi - ut 14. lebontott 
APOLLÓ - EPÜLET MELLETT.
Női kötött harisnyák. 30 fii!., férfi fegyház 
kötésű zokni 26 fill, gyermek patent I 
harisnyák 24 fid. 1000 íuCzat zaeb-1 
kendő drbja 6 fillértől 3'50 ig, női és 
férfi fehérnemüek igen olcsón s mégi 

igen sok áruk kaphatók.

Ha nincs megelégedve
mim pontos, szóval bán:;: okból. Keresse t-1 DARABONT 
GY. és TARSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6 
(Scnncnfeld-palota) és meglep' önt az oltani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal m és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött Öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki relefoa 980.

cf-ei/ é
tufí-bádof/oS, Vízvezeték- és ctiiitornázáai 

vállalat
Szent János-utca 2". szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.
VVWWIIWIIWl W- »«mw» wnwm -m» .m—w-, M wuk»

Készít udvari fagymentes 
closet tehet vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró elő­
vett csapokkal való öbl ítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos műnk ít. Víl any- 

erö gépekkel berendezve. 

ezso

épület- és géplakatos műhelye
I LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakat s munkák, var 
szerkezeitek, virveseték javitá 
sok és takarék-tűzhelyek 0)aö. 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink ngy 
tartósság, mint vizemelő képessé’ 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak- ■ 
szerűen és gyorsan eszközöbetnek. I

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKE«
FEST! TISZTÍT!
vegyileg női, Jérfi és

& ** íj > & Y MMÍ *4 
fa 

villamos müve 
íz oda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

gyermek r u is íi k a t
MOS!

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

V olfram lámpák
Elvállaljuk villamos világí­

tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

ára olcsóbb lett, Wolfí-am és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére ál1. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égé»», éjjel saolgálat.

C s i l '■ ú r o k,
í v l á 'in p á~ k 

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Vilteüs mo’otik
g.ölteéjrvetésok ingyen.

Telefon szám 514

*/. lóerőtől tsiBtsB iigysaghj».

Főszerelő telefonta 55. n.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- J 
-L—_ tatnak.

Gyár: Köröz^-utca 13.
Felvételi üzlet: s
Zöldfa Passage 93. i

Rákóczy-ut 7. szám ;

Mokos Sándor.!

rÍTARSOir 

fits gyermeki

»"T* j —’c« •—n v

állandó nagy választék 
háztartási és konyhafelszerelések kizárólagos raktára 

TARSOLY és R ESS TÓ vaskereskedésében 
= la várad, Rákóczi-nt. Telefon 390. =

Sz^nt L'tór.ló-nyomda röaBvéngrtár.iasí^j,


